· WHO: Alessandro Manzoni

· WHEN: 1785 Milano – 1873 Milano (La mamma è Giulia Beccaria, figlia di Cesare Beccaria, Dei Delitti e Delle Pene, illuminista di riferimento). La madre delega la sua educazione ai collegi vari (quasi lo abbandona), si separa dal marito e va a Parigi dove Manzoni la raggiunge nel 1805. 1808: matrimonio con Enrichetta Blondel che lo avvicina alla fede e nel 1810: conversione. 1833: morte della moglie (seguirà un secondo matrimonio ma non passionale come il primo). 1860: nominato senatore del Regno d’Italia (grande riconoscimento del suo ruolo pubblico e della sua fama, nonostante Manzoni non amasse gli eventi pubblici e di massa). 

Date da ricordare: edizioni dei Promessi Sposi
1821-23: Fermo e Lucia
1827: I Promessi Sposi (cambia dei contenuti)
1840: I Promessi Sposi (edizione definitiva, revisione esclusivamente linguistica)

· WHERE: Parigi (periodo di gran fervore culturale, incontri con intellettuali e formazione). Milano: qui passa la maggior parte della sua vita e diventa già in vita famoso.. 


· WHAT: diverse opere. 

POESIA: 
· Inni sacri (Pentecoste etc) : hanno come argomento le principali feste religiose dell’anno liturgico
· Odi Civili: 5 Maggio (scritta per la morte di Napoleone) 

PROSA:
· Tragedie: Il Conte di Carmagnola, l’Adelchi (manifesta un certo pessimismo sulla capacità degli uomini di vivere secondo i principi cristiani: nella vita o si è vittime o si è carnefici. Questa idea di violenza rassegnata verrà superata nei Promessi Sposi dalla promessa della Divina Provvidenza). 
· Saggio: Storia della colonna infame (saggio sulle accuse contro i presunti untori – propagatori di peste – nel Seicento)
· I promessi Sposi (special)

· HOW: dal punto di vista linguistico Manzoni, soprattutto nei Promessi Sposi, riflette su quale sia la lingue migliore da utilizzare nella sua opera (per questo la rivede tante volte) : scrive infatti per un’Italia ancora divisa in tanti stati e in cui non esiste una lingua comune. C’è discrepanza tra lingua parlata (dialetto) e lingua letteraria (che imita ancora Petrarca e Boccaccio). Alla fine opta per il fiorentino parlato delle classi colte perché intravede in esso una lingua vivace e attuale, ricca ed espressiva e quindi valida per essere il modello più autorevole sui cui costruire la lingua letteraria utilizzabile in tutto il territorio italiano. 

· Why: UTILE, VERO E INTERESSANTE sono i principi della poetica manzoniana. La verità storica vale più della finzione perché è utile all’uomo e lo interessa di più proprio perché lo tocca da vicino: a Manzoni interessa dare una motivazione morale alle sue opere. Egli, parlando ad esempio della società del ‘600 nei Promessi Sposi vuole denunciare l’ignoranza, l’arretratezza e l’ingiustizia dei suoi tempi. 

SPECIALE PROMESSI SPOSI
· ROMANZO STORICO: in questo genere viene data molta importanza alla ricostruzione del periodo in cui si svolgono le vicende che i descrizioni ricavano studiando accuratamente i documenti dell’epoca. I personaggi possono essere veri o verosimili (cioè coerenti al periodo in cui vivono). Manzoni per rendere più forte l’idea del romanzo storico inventa di aver ritrovato un manoscritto su cui aveva trovata scritta questa storia ma in una lingua del ‘600 (che quindi si presta a riadattare). 

· TEMI DEL ROMANZO

· Dio è costantemente presente nella storia umana
· Solo con la fede si possono sopportare le avversità della vita
· Solo con la fede si può sopportare il dolore e le oppressioni dei più potenti
· Gli umili acqusitano importanza e per la prima volta hanno anche qualità migliori dei nobili
· Provvidenza (differenza con fato, fede, destino, sorte, fortuna)

· SPAZI E LUOGHI: vicenda ambientata in un paesino vicino al Lago di Como, e vari eventi si svolgono a Milano  e Bergamo

· TRAMA (vedi appunti in classe)


· TESTI
· [bookmark: _GoBack]L’incontro tra Don Abbondio e i Bravi 
· Renzo e Lucia
· Il Matrimonio a sorpresa
· Il rapimento di Lucia
