· WHO: Giacomo Leopardi

· WHEN: 1798 Recanati – 1837 Napoli (Padre Monaldo gli impartisce un’educazione molto severa). Conosce moltissime lingue e si ammala precocemente trascorrende una vita triste e isolata, dedita allo studio e piena di problemi (soprattutto a partire dall’adolescenza). Compie diversi tentativi di fuga da casa sua (difficile rapporto con il padre). Parentesi a Roma e Firenze. Ha contatti con diversi intellettuali (edizione di Petrarca e Cicerone) e vive una serie di amori delusi. Muore giovane nei pressi di Napoli. 


· WHERE: Recanati (periferia nelle Marche ai confini dello Stato Pontificio) 

· WHAT: diverse opere. 

· Idilli: 1818-1821brevi componimenti in versi (riflessione sulla infelicità umana) EX: L’Infinito, La sera del dì di festa. 
· Operette morali e dialoghi: 1824-27 opere in prosa in cui spiega la propria 
· Grandi Idilli: 1828-1830 componimenti poetici di maggior ampiezza A Silvia, la quiete dopo la tempesta, Il sabato del villaggio, Il passero solitario, Canto notturno di un pastore errante dell’Asia. 
· Zibaldone: diario scritto tra il 1817-1832
· Ciclo di Aspasia:1833-35 poesie ispirate al suo amore infelice con la nobildonna fiorentina Fanny Targioni Tozzetti.
· Ginestra: 1836, il suo testamento spirituale: come accettare il dolore? Sapendo che tutti gli uomini hanno una sorte comune e possono essere solidali nel dolore. 

· HOW: Si inserisce nel dibattito tra Romantici e Classicisti (anche in virtù della sua formazione) e sposa la posizione classicista di Petrarca (oltre che la sua lingua e il suo stile). Tuttavia sperimenta nuove formule metriche (canzone libera e settenari). Vicino al movimenti romantico per alcuni temi:
· Senso tragico della vita
· Esplorazione profonda del dolore umano
· Sensazione di isolamento

· Why: DUE FASI CONVENZIONALI PER IL SUO PESSIMISMO:
· PESSIMISMO STORICO: riflette sull’origine dell’infelicità umana. L’uomo nasce con l’idea di essere felice ma spesso la vita gli fa cambiare questa idea quasi convincendolo di essere destinato a essere infelice. Questo problema deve essere nato da un originario e progressivo distacco dalla natura: l’uomo in passato era più felice perché a contatto con la natura (sensazione ingenua che mantiene fin quando è bambino). 
· PESSIMISMO COSMICO: successivamente Leopardi comincia a pensare che invece l’uomo sia proprio stato creato da una Natura Matrigna. Crudele e indifferente ai suoi bisogni. https://youtu.be/WmVLcj-XKnM 
· 
SPECIALE TESTI
· PASSERO SOLITARIO: collega a X agosto di Pascoli
· IL SABATO DEL VILLAGGIO: Dante e Jovanotti Sabato
· LA QUIETE DOPO LA TEMPESTA: Jericault e la Tempesta nel Vangelo
· CANTO NOTTURNO DI UN PASTORE ERRANTE DELL’ASIA: D’Avenia e Petrarca. 

Link utili: 
https://youtu.be/fS2XK_7tAwk
https://youtu.be/UdUuaiP6RN8?list=PLehXvA9xvydyMYTbwrBd9zECn8EPRXlvA
https://youtu.be/Cckuizb6dHk?list=PLehXvA9xvydyMYTbwrBd9zECn8EPRXlvA
https://youtu.be/9M26TbSoh_Y?list=PLehXvA9xvydyMYTbwrBd9zECn8EPRXlvA
https://youtu.be/n3JdpPk1lWs
https://youtu.be/kN-lCxEx0lo
https://youtu.be/9TyHwWkFt70
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