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CIRCOLARE DI FINE ANNO (III media)
Consegna pagelle finali con voto di ammissione all’esame venerdì 9 dalle 17 alle 19 o sabato 10 dalle 9 alle 12 in presidenza.

CALENDARIO ESAMI: giugno 
· 12 lunedì inizio esami con la prova di ITALIANO ore 8.30 (4 ore – arrivare 10’ prima)
· 13 martedì MATEMATICA ore 8.30 (3 ore)
· 14 mercoledì INGLESE ore 8.30 (3 ore)
· 15 giovedì INVALSI di italiano e matematica ore 8.30 (3 ore)
· 16 venerdì ORALI mattino e pomeriggio
· 17 sabato ORALI mattino e pomeriggio
· 19 lunedì ORALI mattino e pomeriggio
Per le prove scritte si utilizzano solo fogli protocollo sia per la brutta che per la bella copia, firmati e consegnati dalla scuola. Portare biro e vocabolario. Quando uno termina la prova va a casa.    Per gli orali sarà esposto il calendario in base al sorteggio effettuato il giorno 12. Ognuno si annoti l’ora in cui deve passare, cercando di arrivare un po’ prima. I programmi delle varie materie sono sul sito della scuola: chi non riesce a scaricarli ne chieda copia.
· Martedì 20 ore 17.00 - 19.00 risultati, consegna attestato e documenti (o giorni successivi). Entro giugno occorre consegnare alla scuola superiore scelta l’attestato dell’esame e chi andrà a scuola fuori Bra consegni anche il Foglio Notizie Alunni a nome della nostra scuola. 

- Restituire dopo l’esame i libri avuti in prestito d’uso. Chi desidera può contribuire al fondo di solidarietà lasciando alla scuola i libri usati appena è possibile. 
- L’esame va affrontato seriamente e serenamente. Conoscendo il programma, gli insegnanti, le proprie capacità e il proprio impegno, ognuno può e deve controllare l’ansia da esame in modo che non diventi eccessiva con il rischio di danneggiare l’esito.

E’ importante curare la preparazione: continuare a studiare giorno per giorno e in prossimità degli esami, organizzare al meglio il tempo di studio evitando di studiare subito dopo i pasti e di andare a dormire tardi;   ripassare con metodo, fissando bene i punti chiave di ogni argomento e ripetendo a voce alta o per scritto.
L’interrogazione è su tutto il programma consegnato, in particolare sulle parti più importanti.       Collegamenti e attualizzazioni sono utili. L’argomento a scelta riguarda solo il primo argomento della materia con cui si vuole iniziare. E’ consigliato avere un argomento di riserva studiato bene per ogni materia. Durante l’orale saranno comunicati i risultati degli scritti. I voti sono interi in base alla media matematica: con valori decimali fino a 0,49 il voto intero è quello inferiore, invece dallo 0,50 in su si attribuisce il voto superiore. Il voto complessivo è dato dalla media di 6 valutazioni: ammissione, 3 scritti, invalsi e orale.

Gli insegnanti desiderano aiutare tutti nel limite della giustizia e della serietà dell’esame.           Gli alunni però facciano al meglio la loro parte, sia nella preparazione che nello svolgimento dell’esame. Se nonostante questo la valutazione fosse inferiore alle attese, non è tanto corretto attribuirne la responsabilità alla scuola o fare confronti con i risultati degli altri.
Il voto finale è importante, ma non va enfatizzato: è un indicatore che cerca di valutare una prestazione dell’alunno/a, non certo la sua persona, e come tale va letto in chiave educativa.         Più importante del voto è il percorso triennale di crescita culturale (conoscenze, competenze…) e personale (capacità, volontà, metodo, valori…), fondamentali per la scuola superiore e soprattutto per la vita. Di questo occorre essere contenti e riconoscenti per l’esperienza vissuta nella scuola salesiana, con il desiderio di vivere da veri exallievi/e, che condividono e testimoniano gli insegnamenti di DON BOSCO.

Anche a nome dei docenti i migliori auguri per gli esami, per le successive vacanze e per i futuri impegni di studio nella scuola superiore.
           Teresio Fraire  (preside)                                           Don Vincenzo Trotta  (direttore) 
