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+ Rappresentanti di classe: per la III Contegiacomo M, Craca M e Monticelli M (presidente Consiglio di istituto e Agesc); per la II Cravero P, Fogliato P e Milanesio P; per la IA Fissore P e Ghidone M; per la 1B Mossino M e Racca M. Il Consiglio di istituto si è radunato per impostare le iniziative dell’anno per i ragazzi e per le famiglie: saranno riportate presto nel calendario annuale con gli orari dei colloqui con i professori. I recapiti telefonici sono sul diario dei ragazzi. Il sito della scuola viene periodicamente aggiornato.

+ Sono stati ordinati 8 iPad, che con i 6 attuali consentono di averne 1 ogni due ragazzi. Il costo si aggira sui 3050 euro, che sono stati raccolti lo scorso anno con la lotteria finale (450), genitori di III (212), offerta (150), serata pubblicitaria (800), offerte libri usati (535), concorso geometri II media (250), concorso disegni del Comune (300), contributo Comune per trasporti (353). Si ringrazia quanti hanno collaborato. Non intendiamo stravolgere la didattica, ma aprirla a modalità nuove e utili… con prudenza!
 
+ Le attività opzionali servono a  sviluppare capacità varie. Le scelga chi è interessato e pensa di svolgere positivamente i suoi impegni scolastici, che restano prioritari. Sono state quasi tutte presentate ai ragazzi. A chi si iscrive chiediamo impegno e costanza fino alla fine (le assenze vanno giustificate). Si richiede solo una modesta quota di iscrizione di 20 euro (da consegnare al preside entrando in studio al mattino).
Martedì LATINO per la III (testo in prestito d’uso) e CHITARRA (occorre avere lo strumento; orario da concordare con gli interessati).  
Mercoledì SPAGNOLO per la II e III (libro biennale acquistabile tramite la scuola costo 16 €).  Giovedì per la terza (se c’è posto anche per la seconda) corso di INFORMATICA di circa 15 lezioni per l’acquisizione della certificazione europea Eipass con 5 moduli on line (costo esami e libro 75 €). 
Venerdì FRANCESE  per la I-II-III (vocabolarietto triennale acquistabile tramite la scuola 7 €). Preparazione alla certificazione europea di INGLESE KET con esami interni in due tempi (costo 82 euro) e lezioni 1 volta al mese da dicembre a maggio in orario da stabilire con gli allievi di terza interessati. Segnaleremo quando versare la quota per le certificazioni che è quella richiesta da Cambridge ed Eipass.
Occasionalmente si terranno, oltre i recuperi, anche i potenziamenti senza costi di inglese, matematica e italiano e in particolare di MUSICA al martedì (tastiera, coro e flauto in base alle richieste).

+ Abbiamo segnalato le iniziative per i genitori nell’ambito della Settimana della scuola, promossa dal nostro Vescovo e altre dall’Agesc. La partecipazione è aperta a tutti. Chi intende aderire lo segnali al più presto anche solo via mail. L’Agesc è molto attiva specie a livello nazionale e regionale per la difesa della scuola cattolica e delle famiglie di cui promuove i valori educativi. Nella nostra scuola le varie iniziative sono vagliate e sostenute dal Consiglio di istituto e dal Comitato locale dell’Agesc, che operano in piena sinergia. Si ricorda che chi desiderasse sostenere l’Agesc, anche se non può partecipare alle iniziative, può compilare il modulo in portineria (quota annuale 15 € o 20 €).

VARIE: - Giovedì 5 ottobre nella mattinata ritiro spirituale di inizio anno per i ragazzi. Orario mattino e pomeriggio regolare.
- Giovedì 26 ottobre alle 18 presentazione della scuola alle famiglie con figli/e in V elementare. Segnalate l’appuntamento alle persone che conoscete, anzi se qualcuno è intenzionato ad iscriversi può farlo da subito telefonando in portineria per un appuntamento con il Direttore. Se servono depliant e volantini chiedeteli in portineria.


Un cordiale saluto. 										   Il preside
