PEACE 2018-2019
“La solidarietà è importante”
Il concorso “Un poster per la pace” è un concorso internazionale che invita i giovani di età compresa tra gli 11 e 13 anni a esprimere in maniera creativa la loro visione di pace. Tema del concorso per l’anno 2018-2019 è “La solidarietà è importante”.
Il concorso permette agli studenti di condividere con gli altri la propria idea di pace, allo scopo di favorire la tolleranza e la comprensione tra le diverse culture.
REGOLAMENTO  E  MODALITA’  DEL  CONCORSO
· I partecipanti che non rispetteranno il regolamento e le modalità del concorso saranno squalificati.
· Le dimensioni del poster non devono essere inferiori a 33 cm. x 50 cm. né superiori a 50 cm. x 60 cm.
· I poster non devono essere incorniciati o posti su alcuna base.
· Ciascuno studente può presentare una sola opera e ciascuna opera deve essere eseguita da un solo studente.
· Tutte le opere devono essere il frutto della creazione individuale dello studente. Non si accettano duplicati.
· Tutte le tecniche espresse sono accettate. Nota: nel caso di uso di gessetti, carboncino o pastelli è necessario utilizzare uno spray fissativo, per evitare sbavature. Non plastificare i poster.
· Le opere tridimensionali non saranno accettate. Non devono essere utilizzate spille o colla e niente deve essere incollato in nessuna maniera sul poster.
· Non è consentito l’uso di lettere o numeri sul poster. Le firme o le iniziali degli artisti dovranno essere apposte sul retro del poster.
· L’opera deve essere realizzata su un materiale flessibile al fine di poter avvolgerla e spedire in un contenitore di forma tubolare. I poster non devono essere piegati.
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