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[bookmark: _GoBack]MAGIA E DIVERTIMENTO IN DIRETTA AI RAI GULP
PER I RAGAZZI DELLA SCUOLA MEDIA SALESIANA DI BRA

Ci vuole una magia per finire in tv? Oggi no: i ragazzi della Scuola Media Salesiana di Bra sono andati in onda il 5 gennaio sul canale di Rai Gulp come ospiti speciali di una puntata di RAI GULP MAGIC, programma di intrattenimento per ragazzi dell’emittente Rai. 
Un’esperienza magica, sotto tutti i punti di vista: dalla visita agli studi Rai alle testimonianze dei registi, degli attori e dei dipendenti, da una gita a Torino “diversa” fino alla puntata vista da casa con un po’ di emozione. L’attesa di vedersi in onda finalmente si è realizzata ed è disponibile una replica sul sito della Rai. I ragazzi hanno atteso un paio di mesi per rivedersi dopo la gita negli Studios ma l’attesa è stata premiata da un ricordo indelebile e originale. 
Vedersi sullo schermo non è da tutti e non è da tutti i giorni, anche se ultimamente la televisione sta cercando sempre più di avvicinarsi alla realtà tra reality, interviste e intrusioni del pubblico “normale” in qualsiasi programma televisivo. Eppure, per i ragazzi si è trattato di un’esperienza diversa, ai confini tra la finzione e la realtà. Gli allievi della scuola salesiana hanno assistito stupiti e piacevolmente sorpresi ad un vero e proprio spettacolo di magia, di cui sono stati testimonial e testimoni al contempo. Di recitato c’era poco, di reale qualcosa e di meraviglioso tutto, a partire da loro: è meraviglioso vederli stupirsi per poco e incuriosirsi per tutto (che poi, è il passo che precede l’amore per il sapere). In fondo, Don Bosco non era forse un grande esperto di trucchi di magia? Anche questa può essere un’arte se volta al bene e se contribuisce all’allegria, elemento fondamentale per la ricetta salesiana della Santità. 

