	      Alla cortese attenzione dei genitori e degli allievi/e della futura PRIMA  MEDIA
· Adempimenti di fine anno scolastico: lasciare in portineria la pagella di V (orario: lunedì – giovedì 7.45 – 18.30;  al venerdì fino alle 17) oppure in presidenza. L’elenco dei libri adottati e del materiale da acquistare verrà inviato via mail.
La nostra scuola non assegna compiti delle vacanze agli alunni di V: suggeriamo di svolgere quelli eventualmente assegnati dalle maestre e/o esercitarsi in matematica, inglese, italiano (letture…) e portarli agli insegnanti della prima media a inizio anno (senza obbligo).
· Attività estive: Estate Ragazzi (dalla I primaria alla III media) 7 settimane a scelta dal 10 giugno al 26 luglio – Campo Media a Lanzo dal 24 al 30 giugno - Settimana inglese (dalla V primaria – alla II media) dal 2 al 6 settembre. Informazioni in portineria.

· Elenco libri per la prima media. Criteri della scelta: contenuti adeguati all’età,  contenimento peso e costi. I libri hanno durata triennale o annuale, alcuni saranno forniti dalla scuola in prestito d’uso, oltre a fotocopie e sussidi anche digitali.  Sono disponibili antologie di italiano e ad offerta libera; come pure tastiere di II mano.
I testi di storia e geografia, pur ridotti di peso e di costo, sono assai validi e favoriranno una didattica più mirata alla competenza dell'imparare a pensare, oltre che dell'apprendere i contenuti con un valido metodo di studio e con ulteriori approfondimenti forniti dall'insegnante.
  
· La retta annuale è di 3.000 euro comprensiva di attività didattica, doposcuola, pre/post scuola, attività opzionali, riscaldamento. Il pagamento è trimestrale; in caso di necessità è possibile pagare mensilmente, previo accordo con la Direzione. La ricevuta sarà data trimestralmente   (I rata a settembre dopo notifica dell’Economo). Buono-pasto 5 € (blocchetti da 10).                   A inizio anno si chiederà di versare la quota di 20 € per: libro di narrativa “Biografia di Don Bosco”, diario scolastico, quadernetto di calligrafia, maglietta e foulard.
· L’orario attuale è confermato, in linea di massima: scuola al mattino dalle 7.55 alle 13.25 con 6 moduli orari e due intervalli; un solo rientro per tutti al lunedì pomeriggio fino alle 16.20 soprattutto per attività sportiva ed informatica; “doposcuola” tutti i giorni fino alle 16 o alle 17.30; pre/post scuola 7.30 – 18.45. Le attività opzionali saranno presentate a inizio anno.

NUOVO ANNO SCOLASTICO 2019/20

- inizio lunedì 9 settembre dalle 8.30 alle 12.30 (portare una biro).

- Orario regolare da martedì 10 a venerdì 13: ore 7.55-13.25 (possibilità di fermarsi al pomeriggio portando pranzo al sacco). Da lunedì 16 orario pieno con la mensa (verrà consegnata comunicazione).

- Riunione genitori martedì 10 alle 18.00 per le prime (18.30 per tutte le classi).
Il diario ufficiale uguale per tutti sarà consegnato il primo giorno.

- Il sito www.salesianibra.it (sezione Scuola Media) viene aggiornato periodicamente.
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Bra, 15 giugno 2019

Un cordiale saluto con l’augurio di  buone e serene vacanze estive per tutti.  
Teresio Fraire (preside)			Don Vincenzo Trotta (direttore)
